



PRIMORSKI DNEVNIK

GLASILO OSVOBODILNE FRONTE ZA SLOVENSKO PRIMORJE

Leto 2. števil. 470 - Cena 5 lir - 3 jugollre

Postnina plačana v gotovini

TRST, četrtek, 12. decembra 1946

UREDNIŠTVO in UPRAVA, PIAZZA GOLDONI št. 1 - I. Tel. št.: Ur. 93806, 93808 - Upr. 93807. Rokopis se ne vračajo

Enotna fronta demokratičnega slovenskega in italijanskega ljudstva bo poskrbela, da se bodo demokratične določbe tržaškega statuta izvajale dejansko, dosledno in striktno.

PODPIS POGODB 10.II.1947 V PARIZU FINANČNA KOMISIJA ŠTIRIH V TRST

Načelni sporazum o razorožitvi, nadzorstvu čet in oborožitve

New York, 11. — Na današnji jutranji seji so štirje ministri sklenili, da bodo vsi per mirovnih pogodb a antikomunistični državni Nemčije podpisali 10. februarja 1947. v Parizu in bodo torej te pogodbe nosile ime po tem mestu.

Nadaljevali so s proučevanjem poročil finančnih in gospodarskih izvedencev o tržaškem vprašanju. Sklenili so, da bodo poslali v Trst posebno komisijo, ki bo zaslišala italijanske in slovenske predstavnike tržaškega ozemlja o najnujnejših finančnih potrebah, ki se bodo pojavile takoj ob ustanovitvi Svobodnega tržaškega ozemlja. Komisija bo morala podrobno poročati Svetu štirih še pred 20. februarjem.

Zemljevid Trsta

Svet štirih je tudi sklenil, da bo posebna komisija za vprašanje italijanskih kolonij začela delovati takoj po podpisu mirovne pogodbe. Kakor je znano, bo moral stopiti v veljavo nov režim za italijanske kolonije v 12 mesecih po podpisu mirovne pogodbe.

Sprejet je bil francoski predlog o tiskanju zemljevida z dokončnimi mejami Svobodnega tržaškega ozemlja. Vprašanje dolgoročnih posojil Trstu so odložili za prihodnjo sejo. Sprejeti so še nekaj priporočil strokovnjakov o manj važnih tehničnih vprašanjih kakor o organizaciji komisije za dokončno sestavo mirovnih pogodb in o tehnični izvršitvi izplačila reparacij itd.

Ker so izvedenci že proučili razne osnutke dnevnega reda za moskovsko zasedanje, so danes popoldne ministri nadaljevali razpravo o nemškem vprašanju, ki so jo začeli v ponedeljek.

Dosedanje razprave o nemškem vprašanju so pokazale različna gledanja posameznih ministrov na sestavo programa za moskovsko zasedanje. ZDA in Francija menijo, da je treba predvsem določiti dokončne meje Nemčije. Sovjetska zveza pa ima sedanjo vzhodno nemško mejo na Odrji za dokončno. Za Molotova je najvažnejše vprašanje ustanovitve neodvisne nemške vlade, medtem ko hočejo ostali ministri takoj rešitve odločiti. Spritočilo nesoglasij meni direktor agencije «Compras Press», da bodo pristi do kompromisnega zaključka o ustanovitvi začasnega nemškega režima.

Vprašanje dnevnega reda

V pričakovanju dokončne rešitve bodo morali ukreniti vse potrebno za učinkovitejšo delovanje zavezniškega nadzorstvenega sveta v Berlinu, ki sestavlja upravo Nemčije. Gospodarsko poenotenje Nemčije in ureditve nemških reparacij bo prav gotovo predmet dolgh razprav. Združitev angleškega in ameriškega zasedbenega področja s skupnim uvozom in izvozom pomeni, da je to področje prenehalo izdajati reparacije. Gospodarska vprašanja so pa tesno povezana s političnimi, kakor na primer določitev posebnega statuta za Porurje in Porenje, ki predvsem zanima Francijo.

Po drugi strani pa so po sovjetskem stališču vprašanja razorožitve Nemčije in nadzorstva nad nemško industrijo tesno povezana z vprašanjem demokratizacije in denacionalizacije Nemčije. Mnogo je tudi odvisno od tega, koliko časa bo Nemčija zasedena, in tudi o tem bo moral Svet štirih skleniti. Končno bodo štirje ministri morali pripraviti mirovno pogodbo z Avstrijo.

Stari glavni politične stranke v Nemčiji se živo zanimajo za potek razprav o njihovi domovini in, kakor poročata Reuters, bodo intervjuvale pri zavezniški nadzorstveni komisiji, da bi Svet štirih zaslišal nemške zastopnike na zasedanju v Moskvi.

Anglički listi še vedno komentirajo dosežene sporazume v Svetni štiri znanjih ministrov. «Daily Express» piše: «Položaj, ki je nastal, mudi mnogo močnost, državljanom, da pridejo do novih sporazumov, ki bi v miru okrepili koristno skupnost iz časa vojne. Tudi «Times» ima mnogo upanja za zadajenje uspeha v mednarodnem sodelovanju in piše: «Najboljši nauk tega je, da je zdaj prvi vseh štirih velikih vidna splošna volja za sporazum. Ta volja bo še bolj potrebna pri razgovorih o nemškem vprašanju.»

Sociolo humanitarni in kulturni odbor OZN je sprejel osnutek pravil mednarodne organizacije beguncev. Glavna nsioga te organizacije bo vračanje beguncev v domovino in skrb za tiste, ki niso mogli oditi, da jih bodo sprejela druge države.

Na večeršnji seji glavne skupščine ZN je prišlo do načelnega sporazuma o razorožitvi in nadzorstvu nad četami in oborožitvi. Ameriška delegacija je bila zelo iznenadena, ker je Velika Britanija pristala na sovjetsko načelo o razorožitvi.

Britanski delegat je predlagal ustanovitev mednarodne nadzorstvene komisije za čete in oborožitve, ki naj bi začela delovati 1. januarja 1947, pri kateri pa ne bi veljalo načelo veta. Ta predlog je povzročil vzemirjenje pri ameriški delegaciji, ker to pomeni tudi nadzorstvo nad atomsko bombo. Molotov je imel le en pridržek, da je namreč besedi britanskega predloga nekoliko nejasno in tako so zadevo predali pododboru.

Danes je odbor za sestavo besedila resolucije o nadzorstvu in zmanjšanju oborožitve dosegel popoln sporazum. V resoluciji je vključen tudi sklep, da bodo morale države članice OZN izročiti podatke o svojih oboroženih silah in o oborožitvi na prihodnjem zasedanju glavne skupščine ZN. Sprejeti so tudi francoski predlog o postopnem umikanju čet iz tujih ozemelj.

John Rockefeller je pripravil podariti OZN 8 1/2 milijonov dolarjev za zgradbo stalnega sedeža OZN v Manhattanu.

Attlee o vojaški pogodbi

London, 11. — Britanskega ministrskega predsednika Attleea so v poslanski zbornici vprašali, če je pripravljen zagotoviti, da britanski vojski ne bodo dovolili, da bi se vrnili na evropski kontinent, če bodo vrnili na evropski kontinent, če bodo vrnili na evropski kontinent, če bodo vrnili na evropski kontinent.

ška vlada ne bo sklenila nobene vojaške pogodbe z vlado Združenih držav ali s katero koli drugo državo, ne da bi prej za to dobila privolitev parlamenta. Attlee je odgovoril, da bi bilo nasprotno ustavnemu postopku, če bi zahtevalo od vlade, da dobi privoljenje parlamenta pred sprejemom takega posebnega ukrepa.

UNRRA bo 31. decembra prenehala poslovati

Washington, 11. — Glavni ravnatelj ustanove Unrra Fiorello La Guardia je podal poročilo o delovanju ustanove za tretje trimesečje 1946, iz katerega izhaja, da je Unrra izpolnila 72% svojega programa. Od 18. novembra so vkracali 18.130.520 ton blaga v vrednosti 2.117.653.000 dolarjev.

Poročilo pravi dalje, da v državah, ki jih je podpirala Unrra, proizvodnja niti zdaleč ni dosegla

podvojnega stopnje. Zato se ne sme ustavitvi pomoč tem državam. Dejal je, da je to šele prvi korak za obnovitev trgovine med evropskimi državami in da je potrebno še veliko truda za nadomestitev izgubljenih dobrin.

Uradno bo Unrra prenehala posiljati pomoč v Evropo 31. decembra t. l.; na Kitajsko pa 31. marca prihodnjega leta. Od 1. januarja 1947 bo posebni odbor nadomeščal ustanovo Unrra.

Fiorello La Guardia je uradno podal ostavko svetu Unrra. Njegovega naslednika bodo najbrže imenovali v četrtek.

Revizija sodbe proti ameriški sindikatom

Washington, 10. — Vrhovno sodišče ZDA je odredilo, naj ponovno proučijo sodbo proti sindikatu rudarjev in proti Lewisu. Nova razprava je odredjena za 17. januarja 1947.

Gospodarski sporazum

Beograd, 11. — Jugoslovanska in albanska vlada sta imenovali skupno komisijo za podpis sporazuma o vzpostavitvi gospodarskih načrtov o pravi carinskih meja in carin med Jugoslavijo in Albanijo.

S tem sporazumom nudi Jugoslavija veliko podporo in pomoč v proizvodnih in ostalih sredstvih ljudski republiki Albaniji, da bi se tim hitreje in tim bolj popolno gospodarsko dvignila.

Komisija za italijanske ujetnike odptovalca iz Trsta

Trst, 11. — Davi je z dvema avtomobila odptovalca v Jugoslavijo odposlanstvo Udrženja italijanskih partizanov pod vodstvom predsednika Zveze tov. Ilija Bardinija, ki bo skrbelo za repatriacijo italijanskih vojnih ujetnikov.

Obletnica pogodbe med ZSSR in CSR

Praga, 11. — V Pragi so danes praznovali tretjo obletnico sovjetsko-čehoslovaške pogodbe. Podpredsednik čehoslovaške social-demokratske stranke Zdenek Fierlinger je izjavil, da je samo Sovjetska zveza nudila čehoslovaški uspešno pomoč, tako da se lahko tudi gotovo pred stalno pangermansko nevarnostjo.

Zaključek slovenskega kongresa v Beogradu

Predstraža miru in demokracije

Slovenski narodi morajo uresničiti trajni mir in sodelovanje med narodi

Beograd, 11. — Veslovanski kongres je pričel v aredu ob 9.15 svoje četrti delovno zasedanje. Predsedoval je bolgarski predstavnik Velko Červenkov.

Ob začetku zasedanja je podal sovjetski zastopnik, prof. Sajejev poročilo odbora za poverilnice. Kongresa se udeležuje 20 sovjetskih zastopnikov, 18 čehoslovaških, 18 poljskih, 20 bolgarskih in 20 jugoslovanskih, skupno torej 96. S posvetovalnim glasom se udeležuje kongresa še 9 zastopnikov Slovanov iz Kanade, 1 iz ZDA, 1 iz južne Amerike, 1 iz Avstralije in 1 iz Nove Zelandije. Zastopanih je 12 slovenskih narodov: Rusi, Ukrajinci, Belorusi, Poljski, Čehi, Slovenci, Bolgari, Srbi, Hrvatji, Slovenci, Crnogorci in Makedonci.

Govor patriarha srbske pravoslavne cerkve

Nato je spregovoril patriarh srbske pravoslavne cerkve, dr. Gavril Dožić. Patriarh Gavril je pozdravil kongres in dejal: «Slovenski narodi imajo burno preteklost, ki je izpolnjena z genialnimi podvigi z redko poštvovalnostjo in z velikimi dejanji. Vsa stoletja so dajali Slovanj za obrambo resnice, za uresničenje pravice in za čuvanje svobode na oltar dobroti vsega sveta ogromne žrtve.

Danes z velikim zadovoljstvom ugotavljamo, da so slovenski narodi okoristili z grenkimi izkustvi davne in bližnje preteklosti. Z nezanimljivim veseljem vidimo, da dajejo Slovanj v tej duhovni entotnosti vse svoje sile, da bi si v medsebojni ljubezni in bratstvom sodelovali in zgradili boljšo bodočnost. Veselovanska solidarnost, ki se danes bolj kot kdaj koli tako divno manifestira po poti, ki jo kaže naša stoletna zakonitost in pokroviteljica, majka Rusija, (plovanja) in pod genialnim vodstvom velikega in močnega ruskega naroda na čelu z velikim Stalinom (vsa dvorana vatane in burno ploka), ta slovenska solidarnost je najmočnejše jamstvo za bodoči razvoj in veličino vseh slovenskih narodov.

Vsaja v Venezueli

London, 11. — Kakor poroča «BBC», je v Venezueli izbruhnila vsaja. Davi ob zori so se uporni elementi poslastili velikega letališča v Maracaju, kjer so zaseli takoj letalo ter ga poslali bombardirano mesto Caracas, prestolnico Venezuele, oddaljeno približno 80 km. Ena bomba je padla blizu predsedniške palače v Caracasu in druga blizu nekoga hotela v Maracaju. N bilo ne škoda ne žrtve. Kmalu polpodne je predsednik Betancourt izjavil, da vlada nadzoruje položaj, toda približno šest eno uro in pol je radijska postaja Valencia oddajala navodila za upornike.

Švicarsko orožje Španiji

Zeneva, 11. — «Kateri vladi je namenjeno orožje, ki se izdeluje v tovarnah Charmilles v Zenevi?», se sprašuje list «Voix Ouvrière».

List se znova bavi z vprašanjem dobavljanja švicarskega orožja Španiji in pripominja, da bo glavni svet v kratkem izdal dovoljenje — če ga še ni izdal — za izvoz večje količine orožja, ki so ga izdelali v Švic.

Novi boji v Indoneziji

Haag, 11. — Iz Indonezije prihajajo poročila, da je položaj na Javi in Sumatru še vedno napet. Na Javi v okraju Bandung in Semarang so holandske patrulje v stalnih bojih z Indoneziji, na področju Surabaja pa so bilejo srdite bitke.

Pretepi z britanskimi vojniki v Padovi

Padova, 11. — V Padovi je prišlo do noredov med civilisti in britanskimi vojniki. Do noredov je prišlo zaradi karambola britanskega vojaškega kamiona z italijanskim avtomobilom. Zbrala se je večja množica, pretepla vozača, poskodovala avtomobil ter nato vdrila v častnik. Menzo in tam napadla vojake. Nato so v hotelu «Storione» razbili v vse šipe ter raztrgali britansko zastavo.

Nizozemski vojniki se urijo v Veliki Britaniji

Haag, 11. — Iz Indonezije prihajajo poročila, da je položaj na Javi in Sumatru še vedno napet. Na Javi v okraju Bandung in Semarang so holandske patrulje v stalnih bojih z Indoneziji, na področju Surabaja pa so bilejo srdite bitke.

Novi boji v Indoneziji

Haag, 11. — Iz Indonezije prihajajo poročila, da je položaj na Javi in Sumatru še vedno napet. Na Javi v okraju Bandung in Semarang so holandske patrulje v stalnih bojih z Indoneziji, na področju Surabaja pa so bilejo srdite bitke.

Novi boji v Indoneziji

Haag, 11. — Iz Indonezije prihajajo poročila, da je položaj na Javi in Sumatru še vedno napet. Na Javi v okraju Bandung in Semarang so holandske patrulje v stalnih bojih z Indoneziji, na področju Surabaja pa so bilejo srdite bitke.

Novi boji v Indoneziji

Haag, 11. — Iz Indonezije prihajajo poročila, da je položaj na Javi in Sumatru še vedno napet. Na Javi v okraju Bandung in Semarang so holandske patrulje v stalnih bojih z Indoneziji, na področju Surabaja pa so bilejo srdite bitke.

Novi boji v Indoneziji

Haag, 11. — Iz Indonezije prihajajo poročila, da je položaj na Javi in Sumatru še vedno napet. Na Javi v okraju Bandung in Semarang so holandske patrulje v stalnih bojih z Indoneziji, na področju Surabaja pa so bilejo srdite bitke.

ponosno nosi ime narodne cerkve, je v vseh stoletjih svoje težke preteklosti služila svojemu ljudstvu v duhu nauka Krista Nazarenskega, ki je za resnico, pravico in svobodo žrtvoval življenje na Golgoti.

Srbska pravoslavna cerkev, vneti propovednik ljubezni in miru med ljudmi in gorci pobornik veselovanske solidarnosti, je ponosna, da je bila prva jugoslovanska predstavništva, — naš mučenik in junoski Beograd — izbrana za sestanek prvga pevojnega veselovanskega kongresa. Preko mene

Naloge slovenskega gibanja

Po kratkem odmoru je podal predsednik besedo voditelju slovenske delegacije, generalu Gundorovu, ki je podal organizacijski referat. Dejal je med drugim:

«Zmaga Združenih narodov nad fašističnimi delci je največjega pomena za razvoj napredne demokracije vseh narodov na svetu. Demokracije silo se uveljavljajo in krpve.

Za slovenske narode se je začelo novo zgodovinsko obdobje, doba neodvisnega življenja ter svobodnega in mirujočnega razvoja. Prjateljstvo z veliko Sovjetsko zvezo jim je dalo zaupanje v trajnost njihovih pridobitev.

Kljub temu obstoje v svetu tamne sile, sovražne miru, naprednemu razvoju, neodvisnosti in blaginji narodov. Da bi uresničile svoje imperialistične načrte in branile vidjaje, bi rade pahnle vrt v novo vojno. Najmočnejši stebel mednarodne reakcije in vojni hujsakci je Churchill. Proti tem temnim silam svetovne reakcije se postavljajo svetovne napredne demokratične sile, sestavljene iz preprostitih ljudi, ki so nosile vs tožo vojne.

Sovjetska zveza in slovenski narodi so predstraža miru in demokracije. V skladu z interes in težnjami slovenskih narodov in vseh mirujočih narodov morajo slovenske organizacije skupno z drugimi mednarodnimi protifašističnimi, naprednimi in demokratičnimi

USPEHI OBNOVE V SLOVENIJI

S prostovoljnimi delom je ljudstvo omogočilo, da se je vrednost obnovitvenih del petkrat povečala

Ljubljana, 11. — Podatki o letošnjem delu za obnovo podeželja kažejo, da so doseženi prav čudni uspehi. Med okupacije je bilo v Sloveniji porušeni in poškodovanih 31.121 zgradb, od tega 19.424 gospodarskih poslopj in 11.697 stanovanjskih hiš. Od tega so dosedaj obnovili 36% porušeni in poškodovanih zgradb.

KRATKE VESTI

LONDON. — Na zasedanju angleškega parlamenta je Churchill zahteval takojšnjo razpravo o indijski vprašanju.

SOFIJA. — Minister za elektrifikacijo je v Sborniku objavil poročilo o načrtu za industrializacijo države.

NEW YORK. — Ural je 62 letni ameriški pilot James H. Doolittle, ki je zman po svojem delu «Broadwayski značaj».

KOPENHAGEN. — Pri angloslovenskih trgovskih pogajanjih za ureditev danskega dolga 25 milijonov funtov šterlingov niso dosegli nobenega sporazuma.

LONDON. — Med Byrnesom in Petlaini. Vsebinsko dogovora držijo za tajno.

ANNECY. — Od 20. decembra do 8. januarja bo v dijaškem domu mednarodno dijaško zborovanje 140 dijakov iz Kanade, Indije, Združenih držav, Jugoslavije, Francije, Norveške, Danske, Švice, Italije in Anglije bo proučevalo razne dijaške vprašanja.

VARŠAVA. — Varsavsko vojaško sodišče je izrekli sodbo proti 12 voditeljem fašističnih terorističnih organizacij «Narodove» Siny Zbrojnoj in «Organizacija Poljska». Sed obtožencev je bilo obsodjenih na smrt.

MOSKVA. — V Moskvi so proslavili 11. obletnico francosko-sovjetske prijateljske pogodbe. Tisk piše v zvezi z zadržanjem dr. Schumacherja v Londonu, da bosta Francija in Sovjetska zveza znali kljubovati tudi morebitnemu ponovnemu prepovedi nemškega imperializma, o katerem sedaj pridiča Schumacher.

NOVI DELHI. — Delavci in uradni velikega kalkutskega lista «Amrita Bazar Patrika» stavkajo od 11. novembra. Sindikati nudijo finančno pomoč stavkujočim.

BERLIN. — Poročajo, da so ključne komunistične oblasti zahtevale od daniških funkcionarjev, naj zaprejo svoj generalni konzulat v Harbinu. Tudi glavnemu konzulatu Združenih držav v Harbinu so odrekli dovoljenje za prejem mesta v Harbinu. Komunistični predstavnik Wong Ping Nam je izjavil, da je vsrcek ukrepa v tem, da se Harbin nahaja na vojaškem področju.

pozdravlja v imenu vsega jugoslovanskega ljudstva z maršalom Titom na čelu (vsi navzoči vstanjo in neprestano ploškajo) ta kongres, na katerem se tako sijnajo kažejo bratstva čustva in skupne težnje enotnosti in sodelovanja vseh slovenskih narodov.

Kongres je sprejel govor patriarha Gavrla z dolgim ploskanjem. Nato je govoril ukrajinski penik Maksim Rileki, za njim pa Kazimir Vlka v imenu poljskih književnikov in slovaški zastopnik dr. Jan Martak.

Združitev vseh jugoslovanskih dežel z Jugoslavijo

Realistični krogi anglo-ameriški dežel ovtorajo z vsem, močnimi sredstvi obnovo slovenskih držav in se zlasti up-rjajo narodnemu združenju slovenskih narodov. Kaj more biti bolj krivično kot nezaključni deli na mirovni konferenci proti priključitvi slovenskih republik k Jugoslovanski republiki? Slovensko javno mnenje se ne more pomiriti z dejstvom, da bi naj Slovani v tej deželi ostali ločeni od svoje domovine, Slovensko javno mnenje se bo z vsim dovoljenimi sredstvi borilo za popolno združenje vseh Slovanov.

Med debato o deležu slovenskih narodov za svetovno kulturo je član jugoslovanske delegacije, magr. dr. Svetozar Ristić, župan iz Zagreba, poudaril, da hoče slovenski narod mir in predvsem mir med Narodom in Zahodom, a katerimi so bili do večraj zavzemli, danes pa mu nečijo biti nasprotniki, ker bi to povzročilo žrtve na obeh straneh, predvsem pa vsemu človeštvu. V zaključku je izrazil upanje, da bo ljudstvo, ki bo dalo svetu trajen mir in se tako uveljavilo kot najvelično in najslavnejše ljudstvo v človeški zgodovini, prav slovensko ljudstvo, družina slovenskih narodov.

Novi medslavovski odbor

Na predlog generala Gundorova je bil izvoljen nov medslavovski odbor, sestavljen iz 25 članov. Njegov predsednik je Jugoslovan generalni poročnik Božidar Maslarić, štirje podpredsedniki pa so Aleksij Voznesenski, rektor Leningradske univerze, Wladimir Mihailov, poljski delegat, dr. Zdenek Nejedlý, čehoslovaški minister za socialno skrbstvo in S. Blagojević, bolgarska delegatka.

Ta odbor bo utrjeval stike in spopadale medsebojno sodelovanje slovenskih odborov in organizacij, razvijal bo kulturne in politične vezi med slovenskimi narodi ter koordiniral delo posameznih odborov.

Sedež medslavovskega odbora bo v Beogradu, pr-odnji Jugoslovanski kongres pa bo leta 1948 v Pragi.

Novi boji v Indoneziji

Haag, 11. — Iz Indonezije prihajajo poročila, da je položaj na Javi in Sumatru še vedno napet. Na Javi v okraju Bandung in Semarang so holandske patrulje v stalnih bojih z Indoneziji, na področju Surabaja pa so bilejo srdite bitke.

Novi boji v Indoneziji

Haag, 11. — Iz Indonezije prihajajo poročila, da je položaj na Javi in Sumatru še vedno napet. Na Javi v okraju Bandung in Semarang so holandske patrulje v stalnih bojih z Indoneziji, na področju Surabaja pa so bilejo srdite bitke.

Novi boji v Indoneziji

Haag, 11. — Iz Indonezije prihajajo poročila, da je položaj na Javi in Sumatru še vedno napet. Na Javi v okraju Bandung in Semarang so holandske patrulje v stalnih bojih z Indoneziji, na področju Surabaja pa so bilejo srdite bitke.

Novi boji v Indoneziji

Haag, 11. — Iz Indonezije prihajajo poročila, da je položaj na Javi in Sumatru še vedno napet. Na Javi v okraju Bandung in Semarang so holandske patrulje v stalnih bojih z Indoneziji, na področju Surabaja pa so bilejo srdite bitke.

Novi boji v Indoneziji

Haag, 11. — Iz Indonezije prihajajo poročila, da je položaj na Javi in Sumatru še vedno napet. Na Javi v okraju Bandung in Semarang so holandske patrulje v stalnih bojih z Indoneziji, na področju Surabaja pa so bilejo srdite bitke.

Novi boji v Indoneziji

Haag, 11. — Iz Indonezije prihajajo poročila, da je položaj na Javi in Sumatru še vedno napet. Na Javi v okraju Bandung in Semarang so holandske patrulje v stalnih bojih z Indoneziji, na področju Surabaja pa so bilejo srdite bitke.

Novi boji v Indoneziji

Haag, 11. — Iz Indonezije prihajajo poročila, da je položaj na Javi in Sumatru še vedno napet. Na Javi v okraju Bandung in Semarang so holandske patrulje v stalnih bojih z Indoneziji, na področju Surabaja pa so bilejo srdite bitke.

Novi boji v Indoneziji

Haag, 11. — Iz Indonezije prihajajo poročila, da je položaj na Javi in Sumatru še vedno napet. Na Javi v okraju Bandung in Semarang so holandske patrulje v stalnih bojih z Indoneziji, na področju Surabaja pa so bilejo srdite bitke.

Dr. RIBNIKAR:

Nevarnost za UNESCO da postane orodje reakcije

Pariz, 11. — Na svoji zaključni konferenci je vzgojno-znanstvena in kulturna organizacija ZN UNESCO odobrila svoj program za leto 1947. Mac Lelish je dejal, da bo ustanova Unesco imela tri glavne naloge in sicer: podpirati spoznavanje samega sebe, sveta v katerem človek živi in spoznavanje sveta. Ta spoznavanja bomo podpirali s pomočjo znanosti in umetnosti in z vzgojnimi sredstvi. Poročilo o načrtu dodaja, da je ena izmed nevarnosti za svetovni mir sedanje kulturno neravnovesje med narodi.

Med drugim so v programu tudi slediti načrtu ustanovitve svetovnega radijskega sistema, nadzorstvo nad tiskom, filmom in televizijami, vzpostaviti mednarodno delovanje sredstev, svetovnega vesučilniška za letalstvo in pregled knjig ter uenih pripomočkov.

Jugoslovanski delegat dr. Vladislav Ribnikar, ki prisostuje zasedanju Unesca semo kot opazovalec, je kritiziral ta program rekod, da ne vsebuje primernih predlogov, ki bi mogli izkoreniniti vsako delovanje proti miru in sodelovanju med narodi. Dr. Ribnikar je izjavil, da je canovna pomanjkljivost te organizacije odsotnost Sovjetske zveze. Rekel je, da obstaja nevarnost, da bi Unesco postala orodje reakcijskih interesov.

Zgodovina je pokazala, da ljudstvo nikdar ne izhaja, je dejal jugoslovanski delegat. «Vojne hujsakne najdemo v posebnih skupinah skupin in v nekaterih državah, ki si prizadevajo, da bi zapletle te države v osvobodilne vojne in zato uporabljajo vse propagandna sredstva, ki si jim na razpolago. Unesco ne sme postati propagandno sredstvo za take ljudi. Ljudje, ki

vodijo Unesco, utegnejo imeti velik vpliv na države, ki se niso pristopile k tej organizaciji. Te osebnosti utegnejo biti važneje kakor pa njihov program.»

Ribnikar je nato dejal, da bi morala Unesco sestavljati slovar besed, ki jih je treba jasno opredeliti, kakor na pr. besedi «demokracija

TRŽAŠKI DNEVNIK

Tudi škedenjski združniki zahtevajo vrnitev Delavskih združenj

Dečji božič

V torku zvečer so na redni tedenski seji mestnega koordinacijskega odbora poročali zastopniki iz raznih okrajev o svoji nabirali akciji. Uspeh je navduševajoč, v doslej so že nabrali skoraj 13 milijona lir.

Do božičnih praznikov manjka komaj še dober teden. Zato naprosajo odbor vse one, ki so obljubili svoj prispevek, pa ga še niso poslali, naj to storijo takoj, da ne bo pozno. Jutri se bo že sestel odbor za darila, ki jih bo začel nakupovati in pripravljati za razdelitev. Pravo tako, ker je za nabiranje akcije le še malo dni na razpolago, je treba napeti vse sile, da bomo ne samo nabrali dva milijona, ampak da ju bomo tudi prekorčali.

Brezposelnost in revščina sta letos mnogo večja kakor lani in zato so večje tudi potrebe. Nad deset tisoč otrok čaka in sanja o darilu, ki ga bodo dobili za Božič. Tako pohiti in pripravljaj, kdor tega še ni storil!

Mladinci v tovarnah se odločno bore za svoje pravice

Včeraj zjutraj so mladi delavci v Tovarni strojev, v ladjedelni sv. Marka in v tržaškem arzenalu stavkali pol ure v protest proti stališču industrijskega vodstva, ki se upira proti pravičnim zahtevam mladih delavcev. Vse to je bilo posledica včerajšnje skupne akcije mladih delavcev, ki so se odločili, da bodo delovali skupaj s sindikalno politično organizacijo. Mladinci so poslali tudi k ravateljstvu svoje delegacije, ki so jim vročile protestne resolucije.

Mladinska delegacija v ladjedelni sv. Marka je šla k ravnatelju Moriccu. Objavili je, da bo storil vse, kar je v njegovi moči, in posredoval pri zvezi industrijskega vodstva. Dejal je, da se ne strinja z ono točko v resoluciji, ki se tiče zahtev mladih uradnikov dnevnih delavcev, češ da ti še itak uživajo razne ugodnosti.

V tržaškem arzenalu je prav tako mladih delavcev vodil glavni ravatelj. Dejal je, da razume vprašanje mladih delavcev in pristal na nekakšno manjšo zahtevo, ki so jih postavili mladi v svoji resoluciji. Tako je na primer obljubil, da bodo preskrbeli mleko mladim delavcem, ki so izpostavljeni nevarnosti zastrupitve. Dejal je tudi, da so za razna telesa dela, ki jih naslaga mladim delavcem, odgovorni delodajalci v posameznih delavnicah.

V Tovarni strojev se je udeležilo protestne manifestacije nad 200 mladih vajencev. Ravatelj Coretti je mladincem dejal, da mu je pri srcu vprašanje šole. Ravatelj je tudi še hotelo ustanoviti lastne strokovne šole, kar pa je vojna preprečila. Obetal je tudi, da bo za mladih delavcev menze in da bo mladincem o tem odgovoril po tovarniškem odboru. Dejal je, da bo posredoval pri zvezi industrijskega vodstva. Zagotovil je tudi, da bo za naslednje dne preskrbel večerjo mladim vajencem, ko počejo strokovne šole.

Delodajalci se še dolgo upirajo vsem zahtevam mladih delavcev.

Preskrba

Dvigajte odradke. Vodje prehranjevalnih uradov v podeželskih občinah naj se zglasijo danes na Sepralu, via Genova 9-I, soba 2, da prevzamejo odradke za masl in olje za bolnike za november.

Umešno-obrtni tečaj v Trstu

Ker se je zaradi pomanjkanja prostorov moral tečaj za kmetijske obrtnike preseliti v prostorih, ki so jih zagotovili mladi delavci, je bil tečaj v Trstu, ki se je začel 17. decembra ob 17. uri v prostorih ul. San Vito 17.

Upamo, da se vsi zavedajo velike važnosti in pomena takega tečaja, in da bo udeležba obilna. Tečaj vodi znani akademski slikar prof. Albert Sirk.

Traktoraki tečaj v Ronkih in Turjaku

Kulturna krožica v Ronkih in Turjaku bosta organizirala se ta mesec teoretično-praktični tečaj za kmetijske traktoriste. Tečaj se bodo lahko udeležili kmetje in delavci, moški in ženske. Udeležence vpisujejo pri kulturnih krožkih po vaseh in, kjer teh ni, v pisarni ZAMJK.

Te dosedajni uspehi so vidni dokaz, da bo tudi ob tej priliki končni uspeh še večji, kot je bil prvi. V nedeljo 15. decembra bo vse ljudstvo cone B na cestah zaključilo svoje dvomesno tekmovanje. Ne bo tega dne človeka, ki bi se odrekel svoji dolžnosti, ki mu je

Za zaključek tekmovanja bodo v coni B mogočne delovne manifestacije

Vsa slovenska cona B je v mračnem pričakovanju zaključka dvo-mesnega tekmovanja, ki se je sprožilo pod geslom »Za priključitev k Trstu Jugoslaviji«. Vsem, ki smo prisostvovali veliki delavski manifestaciji ob zaključku trome-secnega tekmovanja v Ajdovscini, je sedaj vedno živo v spominu, kar smo tam videli in se tudi naučili. Dovoljno ljudstvo je tedaj dokazalo, kaj hoče in s kakšnimi sredstvi bo nadaljevalo borbo za svojo bodočnost. Udarniško delo in splošna go-spodarska obnova predstavljata osnovo te borbe. Doseženi uspehi pri prvem tekmovanju so dokazali, da je naše ljudstvo prav razumno in smiselno te borbe.

Te dosedajni uspehi so vidni dokaz, da bo tudi ob tej priliki končni uspeh še večji, kot je bil prvi. V nedeljo 15. decembra bo vse ljudstvo cone B na cestah zaključilo svoje dvomesno tekmovanje. Ne bo tega dne človeka, ki bi se odrekel svoji dolžnosti, ki mu je

Kam gre prihranjeni električni tok?

Čuvna policija v Trzinu hodit od enega lokala do drugega in kontrolira uporabo električnega toka ter strogo kaznuje prekršitelje. To je vse v redu in prav, če bi prihranjeni tok porabili tam, kjer je najbolj potreben.

Tako imamo v Trzinu ulico Vincenzo Monti, ki služi kot nekakšno vežališče za zavenskiške tanke. Ta cesta, ki je že podnevi težko hoditi po njej, je ponoči, posebno zaradi zelo pomanjkljive razsvetljave, ne mogoča. Tržiško ljudstvo želi torej vedeti, kje tokohranjeni tok, ker ga ni niti toliko, da bi osvetlil pomanjkljivo učilno razsvetljavo.

Tudi v ulici Regina Elena, kjer so pričeli pred nekaj meseci popravljati ceste, je delo skrajaj popolnoma ponehalo in vidimo le tu pa tam kakšne delavce, ki se dolgočasno pomikajo. Ali manjka za nadaljevanje delovnih delov? Pri to-likih brezposelnosti se nam to ne vidi ravno verjetno.

Spominske svečanosti ob obletnici ustrelitve Pina Tomažiča in tovarišev

V nedeljo 15. t. m. poteka pet let, odkar so bili od posebnega sodišča obsojeni na smrt in ustreljeni na Opčinah borci proti fašizmu: tov. Pina Tomažič, Simon Kos, Ivan Vedral, Ivan Ivančič in Viktor Bobek.

V podčastev njihovega spomina bo v nedeljo 15. t. m. ob 9. uri zjutraj spominske svečanosti na stratišču na Opčinah. Sodelovalce bodo vse antifašistične organizacije v okraju in delegacije iz mesta.

Ob 11. uri dopoldne organizira kulturni krožek »Pina Tomažič« v spomin na svojega vzornika spominske svečanosti na pokopališču pri Sv. Anži.

Ob 30. uri bo v prostorih imenovanega kulturnega krožka spominske vseh v podčastev Pina Tomažiča. Sodelujejo domači pevski zbor in pevski zbor spominskega društva »Ivan Cankar« od Sv. Jakobca. Pripravljali odbor.

DAROVNI PRISPEVKI

Za otroško božičnico so darovali delavci na Opčinah sledeče vsote: odedek Piteri 279, Balto 335, Paškari 520, Turco 235, Cosciani 190, Demantias 88, Felos 315, Klaca 330, Plocco 235, skupaj 3125 lir.

V isti nameni so nabrali v Avberju na Miklavževu 640 lir in v Dobravljah 1091 lir.

ZA DEČJO BOŽIČNICO so nabrali o priliki zabave v Nabrežini 10.744 lir, družina Crmelj je darovala 1000, k NOO v Seeljanu je prispeval 5041 lir.

Za politične srečitanje so nabrali v vasi Čiglav 3600 lir, v Usniku 800 lir, v Kozariču 700 in v Selih 360 lir. Skupaj 5450 lir.

FIZKULTURA

SKUPNA IZJAVA „Triestine“ in „Ljubiteljev Ponziane“

Na osnovi pogajanj med »Triestine« in »Ljubiteljev Ponziane«, ki so se vršila v zadnjih dneh, sta se ti dve načelno sporazumeli, naj ne vpliva na sporno delovanje nobeno drugo vprašanje, ki nima tesne zveze s njim samim. Prepričani sta, da s tem tolažnica svojo voljo in voljo vseh tržaških sportnikov. V tej zvezi sta predložili ZVU prošnjo, v kateri zahtevata pooblastilo za »Triestine«, da neovirano tekmuje za italijansko prvenstvo v Trstu, »Ljubiteljev Ponziane« pa kot gost v jugoslovansko nogometno prvenstvo.

ZVU je preklicala svoječasno prepoved in je sprejela obe prošnji. Izdala je zahtevano pooblastilo ter določila za tekmo »Triestine« 14. t. m., a za tekmo »Ljubiteljev Ponziane« 22. t. m. s pogojem, da bo odločitev zopet preklicana v primeru nesportnih manifestacij in incidentov.

Po rojanskih ulicah

Sportna odedka K.K. »Kraljičica« in »Rojana« bosta priredila v nedeljo 15. tega meseca tek po ulicah v Rojani. Pevca bo vodila po naslednjih ulicah: Za tovarniški atar pred cerkvijo, Rojanska ulica, ul. Montorino, ul. Barbagia, ul. Solitto, ul. Cordaroli, ul. Sara Davis, ul. Fratello, ul. Ajpari, ul. Mitri, ul. Ermacora, ul. delle Ginestre, ul. dei Giacanti, ul. dei S. Pietri, ul. Montorino, Rojanska ulica. Za tovarniški atar pred rojanskim cerkvijo, ul. Sara Davis, ul. Fratello, ul. Ajpari, ul. Mitri, ul. Ermacora, ul. delle Ginestre, ul. dei Giacanti, ul. dei S. Pietri, ul. Montorino, Rojanska ulica. Za tovarniški atar pred rojanskim cerkvijo, ul. Sara Davis, ul. Fratello, ul. Ajpari, ul. Mitri, ul. Ermacora, ul. delle Ginestre, ul. dei Giacanti, ul. dei S. Pietri, ul. Montorino, Rojanska ulica.

Zaradi Cicibana so zaprli šolo

Pretekli terek je prišel okrajni guverner na mirnošolsko šolo, da bi jo pregledal. Bil je tako temeljit in v tem vlogi poseben, da je prebrskal tudi šolske torbice. Gotovo spreda taka preskrba tudi med one važne funkcije, ki jih mora guverner vršiti na kulturnem polju v naši državi. In v resnici je našel guverner v nedolžnih otroških torbica nekaj strašnega, nekaj takega, kar bi morda ogrozilo obstoj samega britanskega imperija in še Združenih ameriških držav po vseh, če bi se spretnemu gospodu guvernerju ne posrečilo, da to strašno stvar odkrije. V torbicih so namreč našli... nekaj Cicibanov, ker je bilo baže prepovedano, da jih drže na klopih.

Gospod guverner je takoj energično uradovale, da bi rešil, kar bi se še rešiti dalo. Nagнал je šolske domov in dal kolo takoj zapreti. Upamo, da je gospod guverner s temi svoji odločnimi ukrepi uspešno rešil britanski imperij grozne nevarnosti, ki mu je pretela od nedolžnega otroškega čarolisa Cicibana.

NABREŽINA

Za politično kaznjence. Prebivalstvo nabrežinskega okraja ne pozablja antifašističnih borov, ki morajo 18 mesecev po ujetjuju nacifasistični sedeti po zapori samo zaradi tega, ker so ostali dozdaj svojim idealom in vztrajni v borbi za dosego polne zmagne demokratičnih načel.

Za zaprte politične kaznjence so zbrali: Samatoro 423 lir, Višojve 438 lir, Janjlo 556 lir, Seeljan 500 lir, Silvino 1210 lir in 4 l. vina, Salet 44 l. vina in Trnovca 19 l. vina. Razen tega je darovala ASIZ v Seeljanu 1004 lir v dobre namene, Posenmajer.

BEJLANI

Kmetje za dečo božičnico. Bejlanjski kmetje so prodali ZPP 1400 litrov vina po zelo nizki cini za zabavo 6. oktobra t. l. Od prodanega vina pa so si zagotovili 5%, ki so jih namenili za dečo božičnico. Tako je šlo v ta namen 7000 lir.

TRZIO

Nevelična revščina. Nekoga dne sta se dva gospoda poslovno oglašila v tržaški ladjedelnici. Eden izmed njiju je bil z druge strani Soča. Nameravala sta kupiti neki material, ki je bil tu pa tam raztresen po ladjedelnici. Material jima je razkazoval neki delavec in spotoma sta gospoda opazila delavske napis, s katerimi delavci izražajo svojo voljo, da bi bil Tržič in okolice priključeni k Jugoslaviji, zahtevo po ljudski oblasti in tudi, da neboje več pod imperialistično Italijo. Gospodovna so se ti napis zdeli čudni, ko sta opazila, da govori v imena delavcev italijanske. Tedaj jima je delavec pojasnil: »Mi res govorimo vednočas italijansko, toda ne želimo več imperialistične Italije, ki nas je lažemala in zapirala in kjer smo živel kakor sužnji. Hočemo živeti svobodno življenje skupno z ostalimi našimi brati Slovinci v novi Jugoslaviji, ki ne pozna ne socialnega in ne narodnostnega satranja, kjer ima ljudstvo vse oblasti v svojih rokah. Dve-ma gospodoma delavstvo razlagalo verjetno ni ugovarja. Usmelnikla sta in se nezadovoljna poslovila.

RIZANA

Na zboru volčev so Rizičani sklenili, da bodo udarniško odšli prišlekinje brinja, katero je do treh letindin preraslo površine teh. 21 mladincev je nato 2 dni marširalo čez in v trebilo brinje, očistili so 8 ha pašnikov. Tako bo živina znova dobila prihodnje leto dobro pašo, ne bo več silila v gozdove in jih uničevala.

Dogovorili so se tudi, da bodo napravili 125 m nove ceste, s katero

VESTI S PODEŽELJA

ro bodo izpravili 2 strma klanca, ki sta vesala eden bližnje vas, drugi pa dva posevci.

V nedeljo pa so na prav poseben način prišli, eden Rdelega križa. 117 mladine je dopoldne napravilo 31 prostovoljnih ur v čiščenju ruševin, popoldan pa so skupno z APZ priredili v ta namen kulturne prireditve, pri kateri so zbrali 1720 lir prispevkov.

BOLJUNEC

V nedeljo je dramski odedek uprizoril Kerkovo trojednako »Tri sestre«. Igralci so se zelo potrudili in igra je dobro uspešna. Kulturno društvo je izdelal domači mladinci, ki je pokazal precej naderjenosti.

Sledil je prižog »Rože na vrtu plela« in nato simbolična deklaracija »Soča«. Ob zaključku je domači pevski zbor zapel nekaj ljudskih pesmi. Obiskovalci je bilo s priradijivo prav zadovoljno.

PANCAN

Zopet bombe. V nedeljo zvečer ob 13.30 so neznanci vrgli dve bombi proti stanovanju Bruna Giraldia, Skoda je neznanca in žrtve ni bilo.

BAZOVIČA

Prispevki za otroško božičnico. Prebivalci Bazovičev in Lipice so prikazali veliko socialno zavest pri zbiranju za otroško božičnico. Darovali so: Lubič Marji 1000 lir, Ivan Mahnič 500 lir, delavci in delavke pri pogodovanju 2030 lir, prispevki s proslave 1. obilnice mednarodne federacije demokratskih žena 1700 lir, Licpra 1025 lir. Skupno 13419 lir.

RADIO TRST II.

7. OTVORITEV - koledar: 7.10 jutranja glasba v zvezi z Vidmom; 7.30 vest v slovi; 7.45 vest v ital.; 8.30 vest v slovi; 11.30 operne mladičje; 12. predavanje: Pradomovi simfonskega spora; 12.15 filmska glasba prenos iz Vidma; 12.45 napoved časa, vest v slovi; 13. vest v ital.; 13.15 glasba po želji; 14. redno davanje: Londonska borza; 14.10 čitane sporeda; 17.30 plesna glasba; 18. ženska ura; 18.30 slavni violinisti; 18.45 predavanje: Slovenska književnost; 19. baletska glasba; 19.30 predavanje: Sodobna osebna št.; 19.45 glasbeno sliko; 20. napoved časa - vest v slovi; 20.15 pri-morska v francoski književnosti; 20.30 klavirska glasba; 21. slubna igra: Ana Christie; 22.45 pestra glasba, prenos iz Vidma; 23. napoved časa, zadnje vesti v ital.; 23.15 zadnje vesti v slovi, in čitane sporeda za prihajajoči dan; 23.30 plesna glasba.

Koledar za leto 1947

ki ga izdaja »Gregorčičeva založba« v Trstu, je izšel in bo že v teku tedna naprodaj. Naročniki ga bodo prejeli na okrajih, ki so bili navedeni v okrajnih. Nenaročniki pa ga lahko dobe v slovenskih knjigarnah v Trstu in Gorici in na okrajnih kolportirah. — Cena koledarja za nenaročnike je 110 lir.

Primorje P-Pisoni 3:2

Bila sta dva polčasa ne samo po času, ampak tudi po igri. Prvi polčas se je končal neodločeno. Tu sta obe ekipi pokazali lepo in tehnično zadovoljivo igranje. Drugi polčas je bil precej enoličen. Zmagovito nastopila princastotrovska ekipa, ki jo je ostvaril Umkar. Gole so zabili za domačina Umkar in Danav, za goste pa Madalena in Grim.

Primoje P: Prjevce, Umkar I, Danav, Pleutar, Gevič, Umkar II, Presel, Timeus, Cirah, Daniel, Kacjan.

Pisoni: Ferfolja, Anuziatto, Godina, Blažina, Sost, Krožatan, Grim, Maddalena, Mit, Umek.

LAZAR LAGIN 38

Večera zarja je izginila, počna tema je zakrila nebo s temno preprego, v kateri je čistilec laginil, kot da bi se raztopil. Strjeljan je zbudilo tudi Vernaveherja, ki je dolgo ležal na hrbtu. Ni mogel razumeti, kaj je bilo vzhod, da sta prijatelja tako divje strjeljala in je hotel vedeti, čravnno ne na moč radoveden, kaj se je zgodilo. Že dle časa ni imel več moči, da bi se dvignil a svojega sedela, stopil ven ter pogledal, kaj se je zgodilo. Tudi vprašati ni hotel. Če je bil kaj dobrega, mu bosta že povedala, če pa je bilo kaj slabega, ga tudi ne zanima vedeti, saj slabih stvari ima že itak na pretek.

Slišal je Aklejeva, ki je prišel v kajuto, se sklonil nad njim za hip ali dva in se potem zopet vrnil na svoje prejšnje mesto. Vernaveher se je dejal, kot da bi spal in je šel Aklejeva, kako je dejal Kutovoju pomirjevalno: »Spil.«

»Dobro«, je končno zopet preklinal dolgi molč. »Napoliti moram svoj pas. Tudi ti napoliti svoje naboje.«

»Zelo je motanjs je pomislil Kutovoj; glasno pa je rekel: »Takoji jih bom napoliti! To je delo, ki smo se ga dobro naučili.«

»Sedaj bom jaz strjelja«, je dejal Aklejev, ko je Kutovoj napolnil vse svoje naboje.

Kutovoj ni takoj zasnal in Aklejev ga ni prebudil do zore.

Oklopnica „Anuška“

Oklopnica »Anuška« je bila redko lepa in polna življenja. Bila se menjavajoče situacije in ostri streli na gol. To bi bil kratki komentar nedeljske tekme. Edini gol dneva je zabil v 17. min. prvega polčasa Savarin.

Costalunga: Spanger, Terentid, Vivalda, Frausin, Paparo, Pohlen, Tremput, Savarin, Mikelaž, Godina, Beni.

Kapetan Suhovej igra „Prihod“

Brali čitilce »Paravana« se vrstni z neke misli proti domu. Bilo je za pozno popoldne, ko je lažo preletelo neko nebo s temno. Tako visoko je letelo, da se je bilo komaj videti. Mornari so pri-

Kapetan Suhovej igra „Prihod“

pravili topove, da bi odbili napad, toda letalo ni imelo namena nastati. Krebilo je nad njim skoraj deset minut, kot da bi se hotelo prepričati, katero smer bo čistilec ubral. Potem je odletelo proti severu. Letalo je bilo izvidniško in pričakovali so, da bodo čez eno uro prišli bembniki.

Kapetan Suhovej poveljnik čitilca, se je odločil, da bodo plul dalje na morje, zapadno od ameri. kjer so doslej potovali. Njegov prednji stroj je bil pokvarjen dan popre, ko se je umerali boriti proti petnajstim strogolavcem. Nemo so jih pustili šele, ko so porabili vse svoje strelivo. Dve njihovi letali pa sta le ostali zadesj, v modrih globinah Črnega morja.

Kapetana Suhovejva ni prav nič mikalo, da bi začel se eno bitko z enim samim strojem, ki je še deloval. Ukazal je torej krmilnar, naj krene s pema. Nemci so pričakovali, da bo sovjetski poveljnik skušal pobegniti in so posiljali za njim dva strogolavca. Eden naj bi oprezoval za čitilcem vzhodno in drugi zapadno od njegove prejšnje smeri.

Eno uro in 40 minut potem, ko je odletelo izvidniško letalo, so stopili topovi in strojnica »Paravana« v akcijo in prva nemška bomba je že prizvžigala navzdol.

Tokrat se je Nemcem zelo mudilo, ker so našli čitilca, ko je senca se zahajalo. Ker jih je »Paravana« sprejel z vsemi svojimi topovi, so se previdno odločili, da se ne bodo mudili predolge v njegovi bližini, da se ne bodo spuščali preizku. Ampak da se bodo iznebili svojih bomb v več napadih; zaokročili so nad lažo teklat, odvrli svoje strelivo in se vrnil domov, kjer so poročali, da so izpolnili svoje nalogo.

Važneje kot to, kaj bodo Nemci poročali o akciji proti čitilcu, je bilo dejstvo, da ju senca izmed bomb poskodovala električno krmilno napravo. Hitica s krmilnim in krmilno kolo samo sta bili uničeni so prejšnji dan in v naslednjem primeru bi lahko opravil brez vesel tako, da bi krmilnik v vlakom; stroj ne deni strani ladje pa je bil tako močno poskodovan, da je bil popolnoma netraben.

(Se nadaljuje)

7. POGLAJJE

Prvi čitilce »Paravana« se vrstni z neke misli proti domu. Bilo je za pozno popoldne, ko je lažo preletelo neko nebo s temno. Tako visoko je letelo, da se je bilo komaj videti. Mornari so pri-

VESTI S PODEŽELJA

ro bodo izpravili 2 strma klanca, ki sta vesala eden bližnje vas, drugi pa dva posevci.

V nedeljo pa so na prav poseben način prišli, eden Rdelega križa. 117 mladine je dopoldne napravilo 31 prostovoljnih ur v čiščenju ruševin, popoldan pa so skupno z APZ priredili v ta namen kulturne prireditve, pri kateri so zbrali 1720 lir prispevkov.

BOLJUNEC

V nedeljo je dramski odedek uprizoril Kerkovo trojednako »Tri sestre«. Igralci so se zelo potrudili in igra je dobro uspešna. Kulturno društvo je izdelal domači mladinci, ki je pokazal precej naderjenosti.

Sledil je prižog »Rože na vrtu plela« in nato simbolična deklaracija »Soča«. Ob zaključku je domači pevski zbor zapel nekaj ljudskih pesmi. Obiskovalci je bilo s priradijivo prav zadovoljno.

PANCAN

Zopet bombe. V nedeljo zvečer ob 13.30 so neznanci vrgli dve bombi proti stanovanju Bruna Giraldia, Skoda je neznanca in žrtve ni bilo.

BAZOVIČA

Prispevki za otroško božičnico. Prebivalci Bazovičev in Lipice so prikazali veliko socialno zavest pri zbiranju za otroško božičnico. Darovali so: Lubič Marji 1000 lir, Ivan Mahnič 500 lir, delavci in delavke pri pogodovanju 2030 lir, prispevki s proslave 1. obilnice mednarodne federacije demokratskih žena 1700 lir, Licpra 1025 lir. Skupno 13419 lir.

RADIO TRST II.

7. OTVORITEV - koledar: 7.10 jutranja glasba v zvezi z Vidmom; 7.30 vest v slovi; 7.45 vest v ital.; 8.30 vest v slovi; 11.30 operne mladičje; 12. predavanje: Pradomovi simfonskega spora; 12.15 filmska glasba prenos iz Vidma; 12.45 napoved časa, vest v slovi; 13. vest v ital.; 13.15 glasba po želji; 14. redno davanje: Londonska borza; 14.10 čitane sporeda; 17.30 plesna glasba; 18. ženska ura; 18.30 slavni violinisti; 18.45 predavanje: Slovenska književnost; 19. baletska glasba; 19.30 predavanje: Sodobna osebna št.; 19.45 glasbeno sliko; 20. napoved časa - vest v slovi; 20.15 pri-morska v francoski književnosti; 20.30 klavirska glasba; 21. slubna igra: Ana Christie; 22.45 pestra glasba, prenos iz Vidma; 23. napoved časa, zadnje vesti v ital.; 23.15 zadnje vesti v slovi, in čitane sporeda za prihajajoči dan; 23.30 plesna glasba.

Koledar za leto 1947

ki ga izdaja »Gregorčičeva založba« v Trstu, je izšel in bo že v teku tedna naprodaj. Naročniki ga bodo prejeli na okrajih, ki so bili navedeni v okrajnih. Nenaročniki pa ga lahko dobe v slovenskih knjigarnah v Trstu in Gorici in na okrajnih kolportirah. — Cena koledarja za nenaročnike je 110 lir.

VESTI S PODEŽELJA

ro bodo izpravili 2 strma klanca, ki sta vesala eden bližnje vas, drugi pa dva posevci.

V nedeljo pa so na prav poseben način prišli, eden Rdelega križa. 117 mladine je dopoldne napravilo 31 prostovoljnih ur v čiščenju ruševin, popoldan pa so skupno z APZ priredili v ta namen kulturne prireditve, pri kateri so zbrali 1720 lir prispevkov.

BOLJUNEC

V nedeljo je dramski odedek uprizoril Kerkovo trojednako »Tri sestre«. Igralci so se zelo potrudili in igra je dobro uspešna. Kulturno društvo je izdelal domači mladinci, ki je pokazal precej naderjenosti.

Sledil je prižog »Rože na vrtu plela« in nato simbolična deklaracija »Soča«. Ob zaključku je domači pevski zbor zapel nekaj ljudskih pesmi. Obiskovalci je bilo s priradijivo prav zadovoljno.

PANCAN

Zopet bombe. V nedeljo zvečer ob 13.30 so neznanci vrgli dve bombi proti stanovanju Bruna Giraldia, Skoda je neznanca in žrtve ni bilo.

BAZOVIČA

Prispevki za otroško božičnico. Prebivalci Bazovičev in Lipice so prikazali veliko socialno zavest pri zbiranju za otroško božičnico. Darovali so: Lubič Marji 1000 lir, Ivan Mahnič 500 lir, delavci in delavke pri pogodovanju 2030 lir, prispevki s proslave 1. obilnice mednarodne federacije demokratskih žena 1700 lir, Licpra 1025 lir. Skupno 13419 lir.

RADIO TRST II.

7. OTVORITEV - koledar: 7.10 jutranja glasba v zvezi z Vidmom; 7.30 vest v slovi; 7.45 vest v ital.; 8.30 vest v slovi; 11.30 operne mladičje; 12. predavanje: Pradomovi simfonskega spora; 12.15 filmska glasba prenos iz Vidma; 12.45 napoved časa, vest v slovi; 13. vest v ital.; 13.15 glasba po želji; 14. redno davanje: Londonska borza; 14.10 čitane sporeda; 17.30 plesna glasba; 18. ženska ura; 18.30 slavni violinisti; 18.45 predavanje: Slovenska književnost; 19. baletska glasba; 19.30 predavanje: Sodobna osebna št.; 19.45 glasbeno sliko; 20. napoved časa - vest v slovi; 20.15 pri-morska v francoski književnosti; 20.30 klavirska glasba; 21. slubna igra: Ana Christie; 22.45 pestra glasba, prenos iz Vidma; 23. napoved časa, zadnje vesti v ital.; 23.15 zadnje vesti v slovi, in čitane sporeda za prihajajoči dan; 23.30 plesna glasba.

Koledar za leto 1947

ki ga izdaja »Gregorčičeva založba« v Trstu, je izšel in bo že v teku tedna naprodaj. Naročniki ga bodo prejeli na okrajih, ki so bili navedeni v okrajnih. Nenaročniki pa ga lahko dobe v slovenskih knjigarnah v Trstu in Gorici in na okrajnih kolportirah. — Cena koledarja za nenaročnike je 110 lir.

V zadnjem času so zborovali člani Delavskih združenj v Miljah, Barokovljah in na Opčinah. Na vseh teh zborovanjih so člani zahtevali občni zbor in nova pravila. Poročali smo, da se je pod pritiskom teh zahtev odv. Pucelj zglasil pri polk. Robertsonu, ki mu je obljubil, da bodo odpravili fašistični statut in čvtili starega iz leta 192